

我摊开笔记,书页上七零八散地躺着些词汇:霍金、剑桥大学、卢卡斯数学教授、物理学家、宇宙之王……与霍金相遇,一晃十余年,仿佛就在昨天。翻开相册,他还是老样子,头向右歪着,咧着嘴笑着,像个刚得了糖果的孩子。记忆中的霍金幽默、俏皮、率真,甚至有些可爱。

我有幸拜访过霍金先生,那是2005年8月19日下午,空气中略显瑟瑟凉意,偶尔有几丝细雨不疾不徐地飘落。走进霍金研究所,那是座顶部圆形的现代建筑,在楼梯入口处,他的秘书已经在等待我们。办公室在二楼,拾级而上,墙上张挂着一幅西班牙国王夫妇拜访霍金的合影。秘书让我们在办公室门口稍候,她进去知会先生。

随着一声电脑发出的仿佛来自太空的声音“Welcome to you”,我们怀着一种敬畏而忐忑的心情踏进先生的房间。霍金坐在特制的轮椅里,身着一件深色西装,内搭一件暗格衬衣,他身形清瘦,头向右歪着,头发整洁、没有丝毫凌乱。见我们进门,他咧嘴对我们笑,两条腿无力地垂着,虽然他曾经历过最彻底的绝望和常人无法想象的痛苦与磨难,可我从他深邃的眼睛里看不到悲伤,而是一种执着,似乎可以洞穿宇宙深处;他的身体虽然被限制在轮椅里,但他的思想和自由的灵魂却遨游太空。就像《纽约时报》描述的:他在轮椅上漫游宇宙,思考万有引力的本质和宇宙的起源,并成为人类决心和好奇心的象征。

《时间简史》就是在轮椅上诞生的科学著作,迄今已被翻译成40余种文字。提及此书,霍金说,中文译本是我的中国学生吴忠超翻译的。他说:“吴忠超勤奋,是我非常得意的一名学生。”我拿出随身携带的《时间简史》请他题字,霍金爽快地答应了。秘书拿过书,在扉页写了“赠临沂师范学院”的字样,又把书放在霍金的腿上,拿过他的小指,盖上手印送与我——现在这本书就收藏在临沂大学图书馆内,当年的临沂师范学院也已蜕变成如今的临沂大学。

同行的张女士向霍金介绍我们来自中国山东——孔子的故乡。他饶有兴趣:“有朋自远方来,不亦乐乎。你们是远方的朋友,很高兴认识你们!”得知先生2006年夏天要到北京参加学术交流活动,我们诚挚邀请他访问学校,他欣然应允。当然,最终因为种种原

## 【吉光片羽】

□王明福



因,先生未能成行。

霍金通过他的左手无名指与小指颤动鼠标,打字到屏幕与我们交谈,交谈内容显示到屏幕上。交谈间,我环顾先生的办公室,他的背后是一个靠墙的大书架,他与书互为点缀,相辅相成。书架靠下两层的某几处放置了些生活用具。秘书说霍金每天都坚持工作八小时以上,所以办公室会备有简单的生活用具。办公桌对面墙上错落着挂了很多照片,最惹眼的是靠墙角而放的性感女神玛丽莲·梦露的一幅二十寸的大照片。张女士介绍说,霍金是梦露的铁杆粉丝,他和很多粉丝一样迷恋梦露,还曾会见过扮演玛丽莲·梦露的演员并与她合影。他既爱科学,也爱美人。

霍金喜欢“散步”,喜欢旅行,也喜欢周末去影院看电影或者参加音乐会。霍金热爱生活,尊重生命,善待身边的每一个人,每周都会邀请自己的学生或工作人员聚餐……

终于明白是什么让霍金一定要打破“只能活两年”的魔咒,顽强地与命运抗争着,诚如他自己所说:活着就有希望,人永远不能放弃,不能绝望。所以霍金活得漂亮,过得精彩。

夜幕降临时,霍金先生愉快地答应与我们共进晚餐。一行人驱车来到先生很喜欢的一处餐厅。房子有些低矮,装修简单却很舒适,这里的一切都显得低调而典雅。先生喜欢这里

## 与霍金相遇

扫描二维码  
关注壹点文学

扫描二维码,可以查看青未了文学网、青未了文学“壹点号”的投稿方式,查看优秀专栏作者的往期作品,还可以参与作品评论和写作交流。



【时间乡愁】

## 断瓦立信

□王帅

在我很小的时候,因为要回老家的缘故,经常往返于黄河北岸的村落和济南城区之间。黄河,便成了我懵懂记忆中唯一可寻的风景。记得有一年,也是刚刚过了腊八,从家回来的路上,大片大片的雪花从空中落下来,落到挺拔的大桥上,落到浑浊的黄河里,也落到远处枯草连天的堤岸上。

雪落黄河静无声,这让我想起来一段曾祖母的讲述,这讲述里恰好就有黄河、有码头、有大雪,还有年关……

她说,在黄河上没有桥的年代,船是沟通南北的唯一工具,“河北”的人进济南府必须搭船,于是,黄河济南段大大小小、有名无名的渡口曾有几十处之多,码头上天南地北的人聚集,就免不了生出一些故事来。

有了码头,做小买卖的人就少不了,背着自家编制的篮子,敲着小锣小鼓,卖火烧、馒头、豆腐干。买卖虽小,名头却叫得响亮,既然走南闯北,就免不了豪气干云——极远的人从“南山里”或者“河北”过来了,钱带得不富余,但总要吃饭的,没关系,大张的烙饼,一棵清脆的葱,自家大缸里酿制的紫红面酱,卷得满把粗,吃就是了,谁还没个落魄的时候,下次来把钱带上就是。

但是,你我萍水相逢,过客匆匆,将来还钱总要有个凭证不是?

这个……有了!随手从路边抄过一片瓦,在车架子上一敲,立马断成两块。

于是,你一块,我一块,将来好见面儿。

还钱的时候,顺便把瓦块对上,这账就算结了。

也许,土货一出手,回脚的时候,钱也就顺带还上了。也许,时日较长些的,一直挨到年关将近。

这样的情景是有的,到了年根盘账的时候,码头上的小买卖人眼看着点好了钱袋子,准备撤摊回家了,这时候,一个人背着褡子,风尘仆仆得远远跑近了,等气儿喘匀了,然后交代出一番话来:我是东孙耿某某的本家,他托我把您的账捎过来。

然后,从褡子里拿出那块瓦,等着东家从木匣子里扒拉出另外一块,比量着,竟然严丝合缝得对上了,陈年的旧账就算结了。然后双方相互间,一个长揖到底——好好好,买卖成交了,不在乎挽回的那几个铜板,满天下的交情才是小买卖人最在意的“大格局”。

都说“年关”难过,而在传统社会的教谕中,诚信这个东西,更像是每个人年尾都要盘点的东西。

小码头上一直流布的“断瓦立信”,大概是先辈们最朴拙的“期货交易”了。看得出来,维持这个市场的,不是成文的法条,而是人们的天真无邪。而这码头上的投缘,恰恰成就了很多人数代的世交。英雄也有落难时,草莽年代的一粥一饭,都是日后发达富贵相报的引子。所以,那时码头上的人都是“精英”——你看着不起眼的煎饼摊子、车马店,没准儿人家恰恰是手眼通天的老江湖,沟通三教九流,放哪儿都能吃得开。他们,晓得黄河滩上的风月,也知道三山五岳的地界里,那些琐碎但不乏味的人情世故。

现在,能讲出这种瓦片的故事的人消散了,而故事自己,也慢慢地往事如烟。

我记得,曾祖母讲故事之前,总是正襟直背,然后慢慢舒展开脸上的褶痕,就像一棵苍老的大树绽放出峥嵘的年轮——往事虽然尘封,但应该赋予它端庄的讲述。

## 帷幕后最亮的星

您的豁达善良有目共睹,面对荣誉您是能让就让,您总是说:“搞业务的人要那些花头干吗!”淡泊名利、潜心创作是您教会我的人生信条。

第一次跟您排戏是剧院复排经典剧目《眷恋》。为了表现好点,我都是提前半个小时到排练场,但几乎每天到时您都已经静静地坐在导演席了,您告诉我:“排练前早到会儿静静心才出活。”一次排练前知道您心脏病犯了,以为会缺席,但走进排练场时依然看到了抽着烟静静地坐在导演席的您,因为心疼您很多人都让您回家休息,我也苦苦相劝,您一字一句地告诉我:“丫头,导演是一个戏创作时的灵魂,咱们做导演的不能轻易倒下。”几十年过去了,您的这句话一直鞭策着我,排练中出现任何状况我都咬牙告诉自己“做导演的不能轻易倒下”。

“物以类聚,人以群分”。话剧《黄河入海流》的排练间隙,我们在一起探讨为何我们能够成为忘年之交,您说“善良本真”是我们的共性,“做导演,需要简单,甚至要有点傻。”我知道这个“傻”不是智力因素,是做事简单,心灵纯净。工作、生活中您经常出现孩子般的表情,您对舞台的敬畏和迷恋也是孩童般的执拗,因为您的“傻”让您屡获殊荣,话剧《布衣孔子》被著名戏剧评论家童道明先生盛赞为“中国话剧作品新时代的里程碑”。

您带我排练创作了《眷恋》《黄河入海流》《丑娃》等戏,不仅手把手教我舞台调度等导演技巧,更用您的戏剧观

念感召着我,我们的相处不仅有酣畅淋漓的戏剧探讨,也有过一次激烈的争论。争执的原因我已经忘了,只记得当时您担任分管业务的副院长,我从您的办公室摔门而去,您在门后气愤地叫我“傻丫头”。后来剧院为庆祝建党80周年征求您的意见演出什么剧目时,您极力推荐了我导演的剧目《让历史告诉未来》,您的豁达正直让我无地自容,剧场合成时我流着眼泪向您道歉,您拍了一下我的头,笑着说:“傻丫头!”没有责怪只有爱惜和支持!

您对剧院的贡献不仅是您导演了《命运》《眷恋》《布衣孔子》《黄河入海流》等经典剧目,剧院为了自身发展,对口培养人才先后招收了几届学员班,从您分配到话剧院就担任了表演老师的工作,您将您在上海戏剧学院学到的表演理论和技巧无私地传授给我们剧院学员班的演员。倪萍能成为闻名全国的主持人,徐少华能在电视连续剧《西游记》里塑造惟妙惟肖的唐僧的形象,您都功不可没。每个学员班的演员都无法忘记您的教诲培育之恩,每个学员知道您鹤驾西去时都泪流不止,用各种形式传达痛失恩师的悲楚,您的得意门生倪萍流着泪发来微信:“愿老师走好,我们都想您。”

“沈元骥”这个名字不仅铭刻在山东省话剧院的辉煌簿上,更会铭记在我们每个人的心中!刻在木板上的名字未必不朽;刻在石头上的名字亦未必千古;而刻在我们大家心灵深处您的名字——沈元骥,将真正永存!